

极目新闻评论员 屈旌

近日，一位认证为四川农业大学经济学教授的网友发表了一篇文章。文章内容提到，建议对50万以上的存款征收高额利息税，并认为这是促消费的最佳途径，引发了极大的争议。不少网友调侃，应该先对乱发表建议的专家征“建议税”。

该文章作者的核心观点是，中等收入人群应该成为带动消费的主要动力。但他们目前拥有可观的存款，宁愿把钱放在银行里面，也不愿拿出来消费。如果对50万以上的存款征收高额利息税，让高额存款变得没有收益空间，如此一来大家就会把钱拿出来消费了。



原味农经



- 如何促进消费是当前我国社会经济发展面临的一个关键问题。
- 消费政策对高、中、低收入群体的影响是不一样的：消费占高收入群体的比重很低，刺激与否与他们的消费行为关系不大；中收入群体面临未来的不确定不敢消费；而低收入群体没有钱消费。
- 另一方面，据中国人民银行2023年1月10号公布的2022年的数据表明，2022年底我国居民存款余额高达120余万亿，人均存款余额8万元。与此同时，存款余额在50万元以上的占0.37%，意味着全国有500多万个家庭存款余额在50万元以上。
- 让有存款的居民多消费是可能刺激消费最有效的办法。为此，如何让有钱人更多地消费而不是把钱存在银行应该是政策首先必须考虑的方向。建议对存款余额在50万元以上的住户家庭征收高额利息税以促进消费、带动消费和拉动消费。

© 智行理财网

该网友发布的文章节选

再者，存款并不能代表真正的财富，越是有钱的人，资产形式越是多样化，有人银行存款或许不到50万，但是手握十几套房产，光靠收房租就可以衣食无忧，还能笑看那些苦巴巴存钱的人被收税，显然有违税收的公平原则。

可以预见的是，如果突然开征利息税，很多储户为了减少损失，很有可能会把钱从银行里取出来，放在自己家里，而不是说立刻拿去花掉，这样既不能拉动消费，反而可能造成存款挤兑，破坏金融秩序，导致更为严重的后果。

所以，无论从任何角度而言，这一观点都是极其荒谬，双脚离地的。促进消费其实是大家共同的愿望，消费是保持经济平稳运行的“压舱石”，也是民众生活水平的“晴雨表”，国家多次重申了当前全面促进消费的重要性和必要性，老百姓也盼着钱包能鼓起来，能畅快地买买买，改善生活质量。但促进消费绝不是逼人消费，既然是社会主义市场经济体制下的政策和举措，就不能违背平等自愿的基本原则，不能想尽各种奇招怪招，就为了惦记老百姓手里的仨瓜俩枣，就为了让大家倾家荡产地消费，这个思路本身就扭曲了。

大家都知道，现在银行存款的利率是跑不赢通货膨胀的，也就是说，钱存银行会贬值已经是一个常识，那为什么还是有那么多人选择存款而不是消费呢？说到底，大家身上的责任和压力太重，存银行至少相对安全保本，求个稳定。可见，并不是民众不想消费，还是家底不够厚，不敢消费。正如上海财经大学校长刘元春近期在研讨会上所言：“现在老百姓手里那点钱，都是救命钱，你让他拿救命钱买房买车吃喝玩乐，这可能吗？”

要想促进消费，首先就是要增加国民收入，加强社会保障，让人们有底气，有勇气去消费，然后再来说，提升消费质量，丰富消费内涵等，让大家手里有钱，然后让所有钱积极流动起来，产生更大的经济效益，才是促进消费的基本理念和根本目标。

所以，大可不必对这种缺乏常识的建议大动肝火，也不用看到自称“专家”的发言就过分敏感，网络舆论场上观点纷杂，需要理性筛选，正确应对，否则，让荒谬之论吃到流量红利，野蛮蔓延，理性的讨论就会被淹没。对于这种“语不惊人死不休”的博眼球之论，不给他眼神，埋头做好自己的事，就是最好的应对之法。

（来源：极目新闻）

更多精彩资讯请在应用市场下载“极目新闻”客户端，未经授权请勿转载，欢迎提供新闻线索，一经采纳即付报酬。24小时报料热线027-86777777。